

# 26年奔忙，他和辖区群众已融成一片

□ 周璇 张怡

“26年坚持做一件事，干一行爱一行，公安事业我干了一辈子，也爱了一辈子，只要用情用力，事事皆可成。”民警老李总是这样说。

“社区警务干得好，老李的经验是宝！”所里的民辅警都这样评价老李。

“李警官，你这样处理事情，我们心服口服！”群众不住地赞叹。

李振楼，他们口中的老李，自部队转业后，一直奋战在派出所基层一线。26年间，他和辖区群众融成一片，每天在社区、胡同里为“鸡毛蒜皮”“婆妈妈”的小事奔忙着。2022年5月，他到秦皇岛市公安局山海关分局东大街派出所担任社区民警。

“他身上总有股不服输的劲儿”

社区警务工作琐碎又周而复始。

## 高阳公安民警街头上演“飞身抓捕”

□ 王阿曼

近日，高阳公安从接到报警到破案仅历时13分钟，抓捕过程中“警匪狂飙”的场面堪比电影画面。

“高阳朝阳路某商场一店铺发生盗窃案……”案发当日傍晚，高阳县公安局锦华街道派出所接到指令，值班人员立即处警。到现场后处警人员详细询问被盗店铺案发过程和嫌疑人的体貌特征。

在此时，又接到一起类似警情，附近一商场的店铺发生同样的盗窃案。两起盗窃案件的嫌疑人体貌特征和作案手法极其相似。通过分析，处警人员认为两起案件是同一人所为，从案发时间判断，该人很可能就在附近。他们立即对附近商场和路段进行排查搜寻。当排查到朝阳路五岔路口附近时，发现一名神色慌张的男子走来，体貌特征跟店员描述的极为相似，初步判断就是该人。

在下车对该男子进行盘问时，其快速后退几步，撒腿就跑。

“拦住他！”民警快速向男子追去。穿过闹市滚滚人流，几个飞奔的蓝色身影紧追在嫌疑人身后，70多秒后，成功追上嫌疑人，摁住、上铐、带离，动作干净利索、一气呵成。嫌疑人到案后，对在两家店铺实施盗窃的行为供认不讳。

至此，从接到群众报警到抓住嫌疑人并追回被盗物品仅用时13分钟。

## 超速、违规载人、不按规定车道行驶 男子骑摩托车上高速 因三项违法被处罚

河北法治报讯（黄文慧）近日，高速交警香河大队民警查处了一名存在多重违法行为的摩托车驾驶员。

7月9日19时许，高速交警香河大队指挥中心通过系统预警发现一辆摩托车行驶时速竟高达139公里。民警通过查看违法照片发现该车不仅严重超速，还存在占用最左侧车道、违规载人的违法行为。

民警在京哈高速香河服务区将该车拦停。经询问摩托车驾驶员杨先生，原来，他是载着妻子去往北京游玩。而对于摩托车高速公路行驶的相关法律法规，杨先生却掌握不清，他认为平时在城市道路上可以载人，在高速公路上应该也没问题，而为了早点到达目的地，所以选择了最左侧车道行驶，这样可以跑得快一些。

民警对驾驶员杨先生漠视出行安全的行为进行了严厉批评，并就摩托车安全规范通行高速公路进行了普法教育：摩托车在高速公路上行驶，要保持车速80公里/小时以内；在最右侧车道内行驶；戴头盔，严禁载人。而杨先生因超速、摩托车不按规定车道行驶、违规载人三项违法行为被合并处罚款1800元、驾驶证记15分的处罚。

(上接第5版)张女士了解操作流程后，将准备好的材料放入寄存柜中便离开了派出所。

25日早晨，户籍民警按照短信提示的“取件码”，第一时间从柜中取出材料进行办理。当天上午张女士便收到业务办结短信取件信息，下班后来到“寄存柜”前领取材料，并对该方式由衷称赞。

“感受到了看得见的安全”

同样，贸易西派出所的接警室也受到辖区群众的称赞。年迈的李阿姨儿子在外地工作，由于入职时需要开具无违法犯罪记录证明，行动不便的李阿姨走进贸易西派出所接警室，说出自己的诉求并提供证件后，民警立即为其出具了证明，李阿姨满意地离开。

贸易西派出所地处邯郸市邯山区老城区，独居老人居多，辖区内批发市场和商铺较多。“接警室的设立，一方面，老年人到派出所后不用来回奔走，直接会有值班民警上前办理业务，遇到繁琐的手续也能很快办理完毕，不需要子女陪同；另一方面，辖区商户一般都是凌晨三四点开门，拉货卖货人来人往，24小时闪烁的警灯和‘接警室’敞开的大门，让老百姓从心底里感到了安全。”贸易西派出所所长杜建波说到。

“纠纷很快能得到调解”

“大家都不容易，都互相体谅

一下对方，只有和和气气办事情才能顺顺利利，对吧？”

7月1日23时许，在邯山区南堡乡水果市场送货的货车驾驶员尤先生来到南堡派出所的接警室，报警称卖货方与收货方因水果运输过程中损坏影响质量，不让尤先生离开，导致后续订单无法完成，产生纠纷，双方情绪激动。值班民警先是递给两人一杯水，安抚双方情绪，再弄清整件事情原委后，耐心沟通疏导，现场普法，做双方的思想工作。矛盾及时得到化解，双方达成一致意见，握手言和。

位于邯山区南部城乡接合部的南堡派出所，周围各类批发市场较多，外来人口流动量大，矛盾纠纷警情占比高，接警室不仅配备了基本的警用设备，还为矛盾

双方配备了宽敞舒心的谈话环境。尤其是群众在夜间产生的纠纷，矛盾双方随时都可以来到接警室调解处理，避免了矛盾在等待中升级，大大降低了“民转刑”的概率。

邯山区副区长、公安局长张利明介绍，“群众的事无小事，小事不仅要办好，还要让群众满意。让群众来派出所办事，门儿好进、事儿好办、方便快捷，来一次就办好，是接警大厅建立的初衷和目标。希望这一举措，能够让群众感受到警察就在身边，安全就在触手可及的地方。邯山公安将全面铺开建设高水平、高标准、高效能的‘一站式’接警大厅，用力延伸公安服务触角，成为群众的贴心人、解忧人。”

理、安全宣传……

“老李出马，准没错”

辖区外来人口多、流动性强，为此，东大街派出所锚定“派出所主防”定位，积极夯实群防群治基层治理工作基础，推行指端警务，发展“商户长”，探索实行“五户联防”、平安景区等工作措施。

“五户联防”，顾名思义，以商户为单位，组成五户联防小组，将群众的眼睛化为群防群治的移动“摄像头”，做到邻里守望、共护平安。“这些新举措，不仅拉近了警民关系，还反哺辖区的新路子。他借鉴先进地市成功经验，简化程序、优化服务、守牢安全底线。”

面对民宿业迅速发展给管理带来的问题，李振楼积极延伸服务触角，在实践中摸索创新民宿业管理健康发展“新路子”。他借鉴先进地市成功经验，简化程序、优化服务、守牢安全底线。

“既然你们都同意协商结果了，那就握手，和和气气的，回家过周末吧！”6月29日，警务室内，在社区工作人员和商户长的协同配合下，李振楼

跟同事成功化解一起矛盾纠纷。原来，小刘在辖区一家饭店打工，当天上午因口角之事与老板发生矛盾，情绪激动大吵大闹，小刘母亲赶来劝说依然无果。见状，老板执意将其开除，小刘扬言不道歉不罢休，双方各执一词、互不相让。无奈之下，为了不影响饭店经营秩序，商户长请来了李振楼。经过老李的一番劝说，僵持的局面得以顺利化解。

社区警务工作千头万绪，面对矛盾纠纷，如何借力？李振楼始终秉持着一条朴素的准则，“依托群防群治作用，凝聚多方力量，形成平安建设综合治理合力，大家的事儿大家帮，准没错！”今年以来，李振楼累计为群众化解矛盾纠纷130余起，服务救助群众210余人次，获赠锦旗2面、感谢信4封。

“只要他在，心里就有底”

“我身为一名拥有36年党龄的老

党员，要做到心中有群众，要对得起群众心中的那一份信任！”这是李振楼学习笔记中的一段话。他用自己的大半生践行从警初心。

群众之事无小事。他对所里交办的工作和群众的诉求无论有多少困难，都想方设法保质保量完成，对工作认真负责的态度得到了所里领导和同志们的一致认可，在分局和所内历年考核中，无论是李振楼个人还是他所负责的工作都名列前茅。

到东大街派出所工作后，只要是值班，他都会和同事加强夜间巡逻。“加强巡逻好处多，可以让案件少发生或者不发生，遇到隐患苗头可以及时化解。”他说。民警们都说只要他在，心里就有底。

岁月流转，轮换的是季节，不变的是他在辖区忙碌的身影。在即将退休的年纪，他依然继续用那颗恒心、热心、真心服务群众，让平凡的工作展现出不平凡的印记。

## 失主服务区内遗落挎包 警民协力寻找完璧归赵

□ 张洪帅

7月15日21时许，高速交警秦皇岛大队执勤民警接到指挥中心指令称：一女士15时许在京哈高速公路北京方向北戴河服务区休息、就餐时，遗落一个黑色斜挎包，里面有若干现金及各类证件，但不确定挎包丢失具体地点。

接到指令后，执勤民警发动保安、保洁、餐厅服务员、超市售货员，分停车场、卫生间和餐厅超市

三路帮忙寻找，同时民警调取失主停车后的广场公共视频，排除挎包被盗。

22时许，大家终于在服务区馆找到失主丢失背包。经过与失主视频清点，包里的财物齐全，没有丢失。挎包失而复得，失主非常高兴，为高速交警和服务区员工的工作态度和效率点赞。

**民警提示：**外出旅游，请看管好您的财物和孩子，如需帮助，请及时拨打报警电话。

## 小学生拾金不昧 寻求民警接力找失主

河北法治报讯（张天伟）拾金不昧是中华民族的传统美德。近日，衡水市桃城区一小学生在路上捡到几千元钱，和家长一起求助民警帮忙寻找失主。最终，警民共同努力物归原主。

“警察叔叔，我捡到钱了，帮忙找找失主吧。”近日，一名小学生的报警电话温暖了衡水市公安局桃城分局东门口派出所的民警。民警仔细询问，得知李同学在路边草丛中捡到一个塑料袋，里边装着几千元钱，想到失主一定非常着急，李

同学和家长第一时间报了警。

随后民警立即赶到李同学家里，通过多方查找，找到了失主。“我这钱丢了好几天了也没找到，没想到还能找回来！”失主拿到失而复得的现金，非常激动，十分感谢这个小学生。

为弘扬美德，激励善举，民警陪同失主将“拾金不昧好榜样”的锦旗送到李同学手里。李同学的老师为他发了奖状表示鼓励，对其拾金不昧的行为点赞。

## 有群众的地方就有他的身影

(上接第5版)正当一家人生生活逐渐好转时，杜大娘在2018年突患血管瘤成了植物人。那段时间，他到处帮老人求医、帮着从县城拿药。忙碌了半年，终于有一天杜大娘醒来了，看着眼前人，脱口而出一句“鲍弟”。鲍培林正是她苏醒后认出的第一人。

2020年，鲍培林所帮扶的贫困户全部脱贫，但是那张帮扶登记牌还是被不少群众挂在家里。

在与群众朝夕相处的冷暖相知中、急难愁盼的时刻奔赴中，鲍培林走进百姓心中。“老鲍”“鲍哥”“小鲍”，不知不觉间，他多了更多的称呼……

**村民有事，第一时间想到的就是他**

“在这农忙季节，我们持续开展‘百万警进千万家’大走访活动，请关注‘局长信箱’、安装反诈APP，防火、防盗、防范电信诈骗，牢记交通安全，不烧荒、不乱扔化工废料，关心孩子，牢记安全生产……”随着网络的普及，鲍培林进村宣传的同时，时不时在各村微信群内发送防火防

现在的鲍培林，身心都在村上，时常张家院子坐坐，李家屋里聊聊。看着熟悉的笑脸、村里日新月异的变化，他始终充满干劲：“如果可以，我就在村里干一辈子。”



“大爷，有人让您下载APP赚钱，介绍亲朋好友一起投资，千万别轻信呀！”7月18日，新乐市公安局经侦大队民警深入街头巷尾等场所，开展打击防范传销宣传活动，通过摆放展板、发放宣传资料、面对面讲解等方式，向群众讲解传统传销及新形势网络传销的区别，用真实案例讲述传销的手法以及参与传销的严重危害，进一步增强了群众对传销犯罪的防范意识。

郑亭禹 牛辰龙 摄

## 夏季高温谨防车辆行驶中爆胎

提醒：出行前驾驶员务必检查车胎状况

河北法治报讯（王金月 宋玲）夏季持续高温，车辆爆胎的概率增加。

近日，在衡水辖区衡德高速与大广高速上，接连发生两起因爆胎引发的交通事故，车辆与货物都损毁严重，幸运的是，两车驾驶人都规范系好了安全带，未造成人员伤亡。

7月6日上午，一辆拉运塑料颗粒的大货车行驶

至衡德高速德州方向56公里处时，左前轮一只轮胎突然爆胎，另一只轮胎脱落，独自逃逸，大货车失去平衡一头侧翻倒地，横躺在路面，货物散落一地。

无独有偶。7月12日下午，一辆面包车行驶至大广高速深州段1503公里处时，左前轮突然爆胎并腾起一阵白烟，车辆瞬间失控，撞到右侧护栏后又旋转一圈才停下来。车身

损坏严重，道路护栏也被撞得严重变形。

**高速交警提示：**驾驶员出行前务必检查车胎状况，使轮胎气压保持在合理区间内，过高或过低的胎压都有可能导致爆胎。检查轮胎磨损程度，有无鼓包、变形及外伤，注意剔除胎面沟槽中的石子或异物，如发现故障破损及时更换轮胎，确保行车安全。

双方配备了宽敞舒心的谈话环境。尤其是群众在夜间产生的纠纷，矛盾双方随时都可以来到接警室调解处理，避免了矛盾在等待中升级，大大降低了“民转刑”的概率。

邯山区副区长、公安局长张利明介绍，“群众的事无小事，小事不仅要办好，还要让群众满意。让群众来派出所办事，门儿好进、事儿好办、方便快捷，来一次就办好，是接警大厅建立的初衷和目标。希望这一举措，能够让群众感受到警察就在身边，安全就在触手可及的地方。邯山公安将全面铺开建设高水平、高标准、高效能的‘一站式’接警大厅，用力延伸公安服务触角，成为群众的贴心人、解忧人。”